

ОТЗЫВ

**официального оппонента Садчикова Ивана Александровича
о диссертации Трофимова Сергея Евгеньевича «Государственное
регулирование как способ поддержки экономически устойчивого
развития нефтегазового комплекса», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика,
организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами:
промышленность)**

1. Актуальность темы диссертационного исследования

Представленная к защите кандидатская диссертация Трофимова С.Е. является актуальным исследованием, посвященным проблемам повышения эффективности государственного регулирования стратегически важных секторов экономики, к которым относится нефтегазовый комплекс. Стремительные социально-экономические изменения, затронувшие Российскую Федерацию в последние годы, связанные с обвальным падением мировых цен на энергоносители, западной санкционной политикой, экономическим кризисом и т.д., заставляют по-новому взглянуть на роль и значение государства в регулировании нефтегазового комплекса.

Одним из важнейших «штрихов» российской экономики является значительный удельный вес в структуре национального производства нефтегазовой составляющей, и ее высокая зависимость от мировой энергетической конъюнктуры. За годы реформ в стране накоплен определенный задел знаний и опыта по совершенствованию регулирования развития нефтегазового сектора экономики. Однако в настоящее время это регулирование содержит целый ряд существенных недостатков, не является адекватно гибким к постоянно изменяющимся условиям внешней среды для отечественного нефтегазового комплекса.

Внешекономические и геополитические вызовы могут существенно деформировать современный мировой нефтегазовый рынок и тем самым резко нарушить национальные воспроизводственные процессы на различных уровнях. Появление все новых сложных внутренних и особенно внешних проблем и задач, которые в XXI в. приходится решать Российской Федерации, приводит к все более активному поиску и использованию новых методов, форм и инструментов государственного регулирования нефтегазового комплекса для обеспечения энергетической безопасности и экономически устойчивого развития нефтегазовой отрасли.

Комплексный и глубокий анализ важнейших тенденций современного государственного регулирования отечественного нефтегазового сектора

экономики, проведенный диссертантом, систематизация его основных элементов и направлений развития, актуально как в теоретическом, так и в практическом отношении.

Первая глава носит обзорный характер, в которой раскрываются теоретические аспекты модели государственного регулирования экономики и предложен авторский подход к определению данной категории. Особое внимание уделено методам, формам и инструментам централизованного воздействия на деятельность хозяйствующих субъектов. Показана специфика и эволюция государственного регулирования НГК Российской Федерации.

Вторая глава посвящена общей характеристике НГК России, анализу основных показателей его функционирования и динамики развития, определены его место и роль в глобальной энергетической системе. Особое внимание уделено государственному регулированию недропользования арктического шельфа, имеющего стратегическое значение для экономики России.

В третьей главе проведено эконометрическое исследование изменения цены на нефть, рассчитанной по корзине ОПЕК, дана оценка его пригодности с учетом воздействия неэкономических факторов. Выявлены существующие недостатки механизма государственного регулирования отечественного нефтегазового сектора экономики и разработаны методические рекомендации по его совершенствованию.

2. Степень обоснованности и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных положений, выводов и результатов диссертационного исследования определяется тем, что они базируются на современных методологических подходах в применении общенаучных методов, используемых в анализе обширного теоретического и фактического материала, в частности системно-функциональный, логический и диалектический подходы в разработке предложений, направленных на повышение эффективности функционирования энергетического сектора страны.

Оценка достоверности результатов диссертационного исследования выявила, что постановка и доказательство рабочей гипотезы выполнялись автором, опираясь на методы анализа, синтеза, агрегирования, научного прогнозирования, научной абстракции, содержательной интерпретации выводов, логического моделирования социально-экономических процессов и принятие конкретных экономических решений в условиях неопределенности. Их применению способствовало изучение автором широкого круга фундаментальных трудов крупнейших отечественных и зарубежных ученых в области теории и практики государственного регулирования экономики, а также в области развития нефтегазового комплекса, монографий, научных статей, учебно-методических изданий, материалов научно-практических конференций. Информационной базой работы послужили официальные

нормативно-правовые документы Российской Федерации, статистические данные Росстата РФ, аналитические материалы РАН, Всемирного банка, ПАО «Газпром», ПАО «НК «Роснефть», ВР, IEA, EY, ОПЕС, Platts и других отечественных и зарубежных аналитических сборников. Это обуславливает обоснованность и необходимую глубину исследования, а также достоверность его научных результатов, которые будут способствовать экономически устойчивому развитию нефтегазового комплекса России.

Основные положения диссертационной работы были апробированы на одиннадцати международных, всероссийских и межрегиональных научно-практических конференциях, а также нашли отражение в 19 научных статьях, в т.ч. 6 – в научных журналах, рецензируемых ВАК РФ.

Автореферат и публикации отражают основное содержание диссертации.

3. Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации.

Результаты работы отличаются новизной в области постановки и решения задачи повышения эффективности функционирования нефтегазового комплекса, что особенно важно для отечественной экономики.

Научный вклад автора в разработку проблемы государственного регулирования нефтегазового комплекса состоит в следующем:

- дано авторское определение категории «государственное регулирование экономики», что позволило на этой основе уточнить и провести анализ механизма государственного регулирования нефтегазового комплекса, систематизировать стоящие перед ним задачи в развитии энергетического сектора экономики России. Обоснована необходимость повышения роли государственного регулирования экономики в условиях экономического кризиса, падения мировых цен на энергоносители и западной санкционной политики (с. 15, 31-35, 47-49).

- проведено математическое моделирование динамики цены на нефть, рассчитанной по корзине ОПЕК, по результатам которого предложена методика построения прогноза цены на нефть с определением прогнозного горизонта цены на 5 лет, основанная на использовании ARMA-модели авторегрессионного процесса скользящего среднего. Сформулированы неэкономические факторы, оказывающие серьезное деформирующее влияние на ценовую нефтяную динамику на современном этапе развития рыночных отношений (с.120-138).

- разработан алгоритм осуществления ежегодных платежей за проведение поисковых и разведочных работ (ренталс) с распространением этого вида платежей на период полного промышленного освоения нового месторождения, и предложена методика оценки эффективности ренталс как инструмента государственного регулирования стадии интенсивного освоения нефтегазовых месторождений, способствующего повышению эффективности недропользования (с.140-145, 207-211);

- выработан авторский подход к разработке конкретных методических рекомендаций по совершенствованию механизма государственного регулирования НГК, с целью обеспечения его устойчивого развития в условиях трансформационной экономики. Основным отличительным признаком предлагаемого подхода является выделение и систематизирование экономического, институционального и экологического блоков механизма государственного регулирования НГК, что позволяет повышать эффективность производства в нефтегазовом секторе в различных направлениях (с. 153-156).

4. Значимость для науки и практики результатов диссертационного исследования.

Основные положения и выводы, содержащиеся в диссертационном исследовании Трофимова С.Е., имеют теоретическую и практическую значимость для науки. В частности, уточнены и дополнены теоретические положения о сущности государственного регулирования экономики, его методах, формах и инструментах, механизме государственного регулирования нефтегазового комплекса. С теоретической точки зрения, разработана авторская методика и обоснован алгоритм применения рентаис в нефтегазовом секторе страны.

Практическая значимость диссертации заключается в возможности использования теоретических положений и практических рекомендаций органами законодательной и исполнительной власти Российской Федерации различного уровня при разработке различных нормативно-правовых актов в ведомствах экономического профиля, применительно к повышению эффективности государственного регулирования нефтегазового сектора страны. Так, Комитет по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве Законодательного собрания Иркутской области использовал отдельные положения диссертации при проведении экспертизы проектов нормативно-правовых актов в области недропользования, а ООО «Иркутская нефтяная компания» применила предложенную диссертантом методику моделирования динамического временного ряда цены на нефть при разработке моделей развития компании на 2017-2020 гг.

Результаты исследования применяются также кафедрой экономики и управления бизнесом ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет» при подготовке бакалавров и магистров в преподавании дисциплин «Государственное регулирование экономики», «Экономика и организация производства в нефтегазовом секторе», «Планирование на предприятиях нефтегазового комплекса».

5. Замечания по диссертационному исследованию.

Вместе с тем диссертация Трофимова С.Е. не свободна от недостатков и спорных моментов.

1. Представляется несколько поверхностным видение автора (с. 45)

схемы перехода «...в начале 90-х гг. XX в. к рынку ... двух составляющих НГК: нефтяной и газовой промышленности». В частности, при освещении механизма формирования российских нефтегазовых компаний автором не учитывается, что отрасли добычи и переработки нефти в СССР регулировались разными министерствами – соответственно Министерством нефтяной промышленности СССР и Министерством нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности СССР.

2. Трудно согласиться с автором, что нефтегазовый комплекс и нефтегазовая промышленность – это одно и то же (с. 47). Представляется некорректной и ссылка на профессора О.Б. Брагинского, что он «...отождествляет понятия «нефтегазовый комплекс» и «нефтегазовая промышленность». В приведенном автором источнике такого «отождествления» не имеется, а утверждается, что «Нефтегазовые отрасли (нефтегазовый комплекс)...» (в разделе 6.2).

На наш взгляд, нет смысла вводить в экономическую науку новые термины, которые целиком и полностью дублируют старые категории.

3. Диссертация посвящена исследованию влияния государственного регулирования на экономически устойчивое развитие НГК. Вместе с тем, автором не раскрывается сущность и содержание этого понятия - «Экономически устойчивое развитие НГК». Да и критерии экономически устойчивого развития НГК не определены. Дополнительные риски в обеспечении экономической устойчивости развития НГК возникают с реализацией заключенных РФ международных договоров по сокращению добычи нефти. Решение отмеченных вопросов требует дополнительной проработки.

4. Диссертация не свободна от повторов, а отдельные моменты носят описательный характер. При этом многие обосновывающие материалы автора помещены не в основной части диссертации, а в приложениях. Например, методика расчета дополнительных доходов бюджета от введения ренталис приведена в приложении 8 (с. 207-211), хотя это является неотъемлемой частью научного вклада автора.

Высказанные замечания не меняют общего положительного впечатления о диссертации Трофимова С.Е., поскольку не носят принципиального характера.

6. Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.

В целом содержание диссертации позволяет сделать вывод, что работа Трофимова С.Е. на тему «Государственное регулирование как способ поддержки экономически устойчивого развития нефтегазового комплекса» соответствует заявленной теме и представляет собой законченное научное исследование, обладающее актуальностью и научной новизной. Материал диссертации изложен грамотным языком и оформлен в соответствии с установленными требованиями. Автореферат и научные публикации автора в

полной мере отражают основные положения диссертации, выносимые на защиту.

Диссертация Трофимова С.Е. выполнена на высоком научном уровне, обладает внутренним единством, имеет теоретическое и практическое значение для экономики современной России, содержит необходимые элементы научной новизны, соответствует требованиям Положения «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям. Результаты диссертационного исследования, основные положения и выводы опубликованы в 19 научных работах, включая 6 статей в научных журналах из перечня ВАК, что в полной мере соответствует требованиям пп. 11 и 13 отмеченного выше Положения ВАК.

Автор диссертации - Трофимов Сергей Евгеньевич, заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)».

Доктор экономических наук, профессор,
заслуженный деятель науки РФ,
профессор кафедры экономики и управления
предприятиями и производственными комплексами
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»

И.А. Садчиков

22.05.2017 г.

Почтовый адрес:

191023, г. Санкт-Петербург, ул. Садовая, д. 21 / наб. канала Грибоедова,
д. 30/32, ауд. 2074

Тел.: 8 (812) 310-40-83

e-mail: dept.keipm@unecon.ru